

Tema 1. Europa ta, drepturile tale

Centrele *EUROPE DIRECT* servesc ca intermediari între cetățenii europeni și instituțiile care-i reprezintă la nivelul Uniunii Europene, facilitând angajamentul în dialogurile legate de viitorul UE. Rețeaua *EUROPE DIRECT* urmărește și informare adecvată a tinerilor despre Uniunea Europeană, instituțiile și activitățile acesteia, inclusiv despre drepturile noastre în calitate de cetățeni europeni.

În data de 25 martie, am avut privilegiul să ne întâlnim cu tinerii din clasele a XII-a ale *Liceului Tehnologic Economic de Turism* din Iași. Împreună, am pătruns în labirintul fascinant al Uniunii Europene, explorând instituțiile sale și reflectând asupra rolului vital pe care îl joacă tinerii în conturarea propriului destin european. În lumina acestor discuții, am identificat valoarea și puterea fiecărui vot, atât în alegerile personale, cât și în cele pentru Parlamentul European. La eveniment au participat și masterandele Centrului de Studii Europene de la Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" din Iași în calitate de stagiare la Centru Europe Direct Iași, alături de prof. Georgeta Ciobanu, prof. Simona Albăstroiu și prof. Georgiana Gheorghiu.

Evenimentul în sine a pornit de la întrebarea „Veți merge la vot pe 9 iunie?” care a fost adresată elevilor, aceștia la rândul lor și-au exprimat răspunsurile anonim pe bilețele, angajându-se într-o mică dezbatere, două tabere: cei care vor merge la vot și cei care nu. Prin intermediul acestei activități s-a urmărit identificarea importanței alegerilor europarlamentare, a implicării tinerilor și gradul de cunoaștere a acestora vis-a-vis de termenul „alegeri europarlamentare”. Marea majoritate s-a identificat ca fiind cointeresați de a participa la alegerile europarlamentare, întrucât „îmi doresc ce e mai bun pentru mine și semenii mei”, „este vorba despre viitorul țării mele”, „orice vot contează”, „nu vreau să-mi las soarta în mâinile altora”, „acest vot poate decide traiectoria în care Europa se îndreaptă”, acestea fiind câteva dintre răspunsurile elevilor.

De partea cealaltă au fost și răspunsuri de nu, care au vizat impedimentul de vârstă: „Nu merg la vot, deoarece nu am 18 ani”. În acest sens, s-a adus la cunoștință faptul că în unele state UE dreptul de vot este acordat de la 16 ani.

În continuare, au fost prezentate cele mai importante organisme la nivelul Uniunii Europene: Parlamentul European, Comisia Europeană, Consiliul Uniunii Europene, Consiliul European, Consiliul Europei: care este rolul fiecărei instituții în cadrul sistemului UE, cum funcționează acestea, care este legătura dintre ele și care sunt diferențele dintre Consilii. Scopul principal al acestei activități a fost identificarea rolului fiecărui cetățean european cu drept de vot și importanța participării la scrutinul pentru europarlamentare.

În cele din urmă, trebuie de menționat că elevii au demonstrat un interes sporit față de viitoarele alegeri europarlamentare, un comportament proactiv și conștient, implicare și altruism. Am fost plăcut surprinsă să văd cum tinerii își doresc un viitor prosper prin implicare și putere de a alege, putere ce se manifestă prin dreptul la vot. Schimbarea vine de la noi, iar împreună, vot cu vot, decidem viitorul.